

EL AMIGO CATÓLICO,

DEFENSOR DE LOS LEGÍTIMOS INTERESES SOCIALES:

RELIGION, FAMILIA, PROPIEDAD

Y ÓRGANO DE

LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS.

FUNDADOR Y DIRECTOR:

Dr. D. Manuel Gonzalez Francés,
Canónigo magistral.

CENSOR ECLESIASTICO:

Dr. D. Manuel Jerez Caballero,
Canónigo penitenciario.

SECCION DOCTRINAL.

LO QUE ES EL ESPIRITISMO,
SEGUN GAUME.

(Continuacion.)

Midamos ahora el camino andado por el espiritismo en el espacio de diez y seis años. En su origen no era más que un entretenimiento, una moda, un juego, cuando más un objeto de curiosidad más ó ménos vana. Propagado desde luego como una rastra de pólvora en el antiguo y en el nuevo mundo, parecia que habia desaparecido. Se le creia muerto y no estaba más que dormido. Con la guerra de Italia, se despertó más vivo que nunca. Arrojan- do la máscara, de simple pasatiempo se convirtió en *sociedad sabia*; y como de cosa seria hombres de todas condiciones se ocuparon de él.

«Al presente, así en los salones

como en los talleres hay reuniones para estudiar nuestros fenómenos. No se contentan hoy, como sucedia cuando las mesas giratorias, con el simple fenómeno de algunas respuestas insignificantes dadas por un *sí* ó un *no*. Al presente la cosa es más seria y más grave. La evocacion se hace religiosamente. Nada de charlatanismo ni de comedia. Todo se verifica de una manera sencilla, y las comunicaciones tienen tal carácter de elevacion y profundidad que imponen respeto y atencion (1).»

Todavía el espiritismo ha dado un paso más. Hoy se presenta como culto, y se proclama como la religion de lo porvenir, religion que debe reemplazar á todas las demás. Dictada por los mismos espíritus y resumida por su

(1) Podemos afirmar que hay mucha verdad en esta relacion de un espiritista conocido nuestro.

gran prelado Allan Kardec, su símbolo es la negacion radical del cristianismo y la afirmacion dogmática de los errores fundamentales del antiguo paganismo.

Concentrar toda nuestra atencion hácia otros puntos, por más importantes que parezcan, y dejar desapercibido este hecho amenazador, bajo pretexto de que el tiempo hará pronta justicia en los espiritistas como ya la hizo en sus antecesores, seria, á nuestro parecer, una deplorable ilusion. Decimos por el contrario, que el espiritismo es una potencia, con la que es preciso contar muy seriamente. Por una parte, el espiritismo es la *encarnacion religiosa* de la Revolucion, es decir, del paganismo, así como el *socialismo* será la *encarnacion social* de la misma. Por otra parte, notables diferencias distinguen al *espiritismo* del mesmerismo, del sonambulismo, del magnetismo y de las demás prácticas demoniacas de los pasados siglos. Estas diferencias entre otras son: *la extension del fenómeno; su rápida propagacion; su negacion terminante del cristianismo; el establecimiento de la religion de los Espiritus.*

Detengámonos por un momento en esta última diferencia. El gran peligro del espiritismo consiste en que viene á tiempo. Creer

que la debilitacion actual de la fé conduce el mundo al protestantismo, al judaismo, al mahometismo, al ateismo, seria un error. La Europa incrédula no se cuida poco ni mucho de hacerse protestante, judia ó mahometana. En cuanto al ateismo, no será, como se ha querido decir, la última religion de la humanidad. El ateismo es una negacion; y el mundo no puede vivir, como en ningun tiempo ha vivido, de negaciones. Es necesaria de todo punto una afirmacion religiosa. Ahora bien; no nos cansaremos de repetirlo: entre la religion de Jesucristo y la religion de Belial, entre el cristianismo y el satanismo, no hay medio. El mundo moderno que vuelve la espalda al cristianismo, ¿á dónde vá? Vá... al Satanismo; y el espiritismo no es otra cosa que el satanismo: *imperii dæmonis instauratio.*

Si, pues, el clero no opone al espiritismo una poderosa liga, y si Dios no interviene eficazmente en esta lucha decisiva, ¿quién podrá impedir que el nuevo culto, ántes del fin de este mismo siglo, haya tomado proporciones colosales? La primera condicion de esta liga ha de ser instruir sólidamente á los fieles, no solamente en el catecismo, sino tambien en sermones y en libros, acerca del poder que tienen los

ángeles buenos y los malos. Respecto á este punto nuestra educacion está por hacer, ó diremos mejor, por restaurar.

Añadamos que el espiritismo está secundado por auxiliares poderosos. En prepararle los caminos, desembarazándole el terreno, trabajan dia y noche dos ejércitos innumerables: las sociedades secretas y los Solidarios. ¿Cómo, pues, dudar de lo grave de la situacion? ¿Cómo no ver que en nuestros dias la Iglesia se halla envuelta por la Ciudad del mal, y que en Europa el orden social minado hasta sus fundamentos está amenazado de una catástrofe inaudita?

Semejante espectáculo recuerda estas palabras de San Agustin: «De la misma manera que el espíritu de verdad conduce siempre á los hombres á unirse á los ángeles buenos; el espíritu del error trata siempre de unirlos á los demonios,» y la prediccion del Apóstol: «el Espíritu dice claramente, que en los últimos tiempos habrá algunos que abandonarán la fe, por dar crédito á los espíritus engañosos y á las doctrinas de los demonios.»

La nueva doctrina tiene sus resultados prácticos. Toda doctrina se encarna necesariamente en hechos, que son sus frutos na-

turales. Hasta la hora presente, los efectos más patentes del Espiritismo son, en el orden *religioso*, la negacion cada vez más general del Cristianismo como obra de Dios y como religion positiva; la debilitacion del temor de los juicios divinos; la confianza en la metempsícosis, que trasportando al siglo diez y nueve los errores del gnosticismo teórico, conduce al gnosticismo práctico, es decir, á la emancipacion de todas las inclinaciones viciosas.

¿Ni cómo habia de suceder otra cosa? Venir á proclamar en medio de un mundo como el nuestro, que las prácticas del catolicismo no son obligatorias; y que cualquiera que sea el género de vida que uno haya llevado en este mundo, se expía despues con penas pasajeras; que estas penas irán siempre en disminucion hasta que se llegue á una felicidad perfecta y eterna, ¿no es esto echar aceite en el fuego y hacer un llamamiento á todas las pasiones, que no dejarán seguramente de escucharlo? «Los ferro-carriles, dicen con razon los espiritistas, han hecho caer las barreras materiales. El lema del Espiritismo: *Sin caridad no hay salud*, hará caer todas las barreras morales. Hará cesar especialmente el antagonismo religioso, causa de tantos odios

y de tantos conflictos sangrientos; pues entónces judíos y católicos, protestantes y musulmanes se alargarán la mano adorando *cada cual á su modo* al único Dios de misericordia y de paz, que es el mismo para todos (1).» Y en otra parte: «En especial el principio de la pluralidad de las existencias tiende marcadamente á penetrar en la opinion de las masas y en la *filosofía moderna* (2).» Lo creemos sin trabajo.

¿Cuál es el resultado final de todos estos errores, más ó menos seductores? El que únicamente ambicionó y ambiciona siempre el demonio: la pérdida de las almas, ó sea, su separacion eterna del Verbo Redentor. «Satanás, dice San Cipriano, no desea otra cosa que apartar á los hombres de Dios y atraerlos á su propio culto privándolos de la inteligencia de la verdadera religion. Castigado él, procura hacer compañeros de su suplicio á los que con sus engaños hace participantes de su crimen (3).» Y San Agustin: «Los demonios fingen ser precisados por los magos, á quienes obedecen gustosos, con el fin de prender y tener fuertemente sugetos en sus redes así á ellos como á otros (4).»

(1) *Revue spirite, ib.*, p. 23.

(2) *Ibid.*, p. 5.

(3) *De idolor. vanit.*, c. VI.

(4) *De civit. Dei.*, Lib. II, c. VI.

«El demonio, añade Alfonso de Castro Zamorano, se finge prendido para prender; y vencido para vencer; y sometido á tu voluntad, para someterte á la suya; y prisionero, para llevarte á su eterna cárcel; y sugeto por tus invocaciones á una estatua, ó á una piedra (ó á una mesa), para arrastrarte al infierno cargado con las cadenas de los pecados (1).» ¡Y en el seno de las naciones bautizadas se permite que se propague tranquilamente semejante *religion!*

En el orden *social* sus trabajos no son menos desastrosos. Por lo mismo que el espiritismo tiende á destruir el cristianismo, prepara la ruina de la sociedad. Hay que advertir, que los principales agentes de la Revolucion europea son espiritistas, y que los oráculos de los Espíritus sobre los acontecimientos futuros se le envían á Garibaldi. Entre este y los jefes del espiritismo mediaba activa correspondencia.

En el orden civil ó *doméstico*, la nueva religion se traduce en locura y suicidio. Tambien aquí diremos: No podia ser otra cosa. Satanás es el enemigo eterno del hombre: jugar con él, es jugar con fuego. El temerario que con él juega, camina á la demencia, creyendo caminar hácia la razon;

(1) Lib. I *de Just. hæretic. punit.*

va á la muerte creyendo ir á la vida. Matar al hombre en su alma y en su cuerpo es la primera y última aspiracion del gran Homicida.

Hoy, pues, se revelan rodeadas de siniestro resplandor estas dos señales del reinado de Satanás sobre el mundo actual; señales que seguramente no las ha producido el espiritismo; pero las ha hecho más patentes que nunca. Sobre esto los guarismos tienen una elocuencia pavorosa.

El número de los dementes recogidos en los asilos de Francia, averiguado por primera vez en 1835, llegaba en aquella época á 10.539.

En 1851, se contaron 44,960 enajenados ó idiotas, incluso los que viven con sus familias y los acogidos en los asilos.

En 1856, el número de enajenados propiamente dichos se elevó á 35.031; de ellos 11,174 en las casas y 23,315 en los asilos.

En 1861, el censo verificado en los 86 departamentos de la antigua Francia arroja (*en las casas*) 14,853 enajenados propiamente dichos, casi un 20 por 100 más que en 1856. A 1.º de Enero de 1860, el número de enajenados era, *en los asilos*, 28,706. «Como este número se aumenta sin cesar, no vacilamos en elevarlo á 29,500 en Junio de 1861, lo que

dará un total de 44,353 dementes, en las casas y en los asilos. Jun- tando los enajenados, idiotas y fátuos; tiénese en la antigua Fran- cia en 1861 un total de 80,839 enfermos de esta clase (1).»

De modo que durante los úl- mos veintiseis años el número de locos oficialmente reconocido en Francia se há casi triplica- do (2).

No se calumnia al Espiritismo atribuyéndole una gran parte en esta rápida progresion. Hace diez años, se calculaba en los Esta- dos-Unidos que el Espiritismo entraba por una décima parte en los casos de locura y en los sui- cidios (3). En una relacion sobre el «Espiritismo considerado como causa de la locura,» leida poco há por el doctor Burlet en la Socie- dad de los estudios médicos de Lion, se establecen como resú- men estas conclusiones: «La in-

(1) Diario de la Sociedad de estadística de Paris. *Del movimiento de la enajena- cion mental*, etc., por M. Legoyt, jefe de la division de la estadística general de Francia, Marzo de 1863.—Inglaterra sigue el mismo progreso. A primero de Enero de 1864 se contaban 44,695 dementes en In- glaterra y el pais de Gales, y este número no representa sino incompletamente las proporciones reales de la locura en todo el reino.

(2) *Stadistique de la France*, 2 série, t. III, 2 partie, y *Recensement du minis- tère de l'Intérieur*, 1861.

(3) *Nampon., Disc. sur le Spirit.*, p. 41.

fluencia de la pretendida doctrina espiritista sobre la locura está en la actualidad completamente demostrada por la ciencia. Las observaciones en que se funda esa influencia se cuentan por millares. Tenemos como cosa indudable, que el Espiritismo puede colocarse entre las causas más fecundas de enagenación mental (1).» Una carta de Lion, posterior á esa relación, dice: «Está reconocido que desde que el Espiritismo invadió nuestra ciudad, se ha duplicado con exceso el número de los que ha sido preciso encerrar por causa de locura.»

Donde quiera que se establece el Espiritismo, se manifiesta una progresión análoga. En su pastoral con ocasión de la cuaresma de 1863 dice á su clero el Arzobispo de Burdeos: «Defended la verdad católica contra las prácticas misteriosas, evocaciones y fascinaciones, que recuerdan épocas tristes de la historia del mundo, y que con *demasiada frecuencia*, entre otros funestos resultados, producen la *locura*.»

Después de haber consignado, que el número de locos se ha triplicado en estos últimos tiempos, el Excmo. Sr. Cardenal añade: «En esas reuniones, sobre las cuales nos creemos en el deber de

(1) *Nampon., Disc. sur le Spirit., p. 41.*

reclamar la diligencia de nuestros cooperadores y de los padres de familia, hasta se ha llegado á formular doctrinas de oposición con las de la Iglesia. Permaneced constantemente en la brecha; apartad á los fieles de los lugares en que se practican esas supersticiones abominables.»

Más todavía que la locura, es el suicidio signo manifiesto de la influencia del demonio. Este crimen desesperado, violación suprema de la ley divina, negación absoluta de la fé del género humano, no tiene su raíz en la naturaleza. Todo ser repugna su destrucción: *mortem horret*, dice San Agustín, *non opinio sed natura*. Nunca la bestia se mata voluntariamente. El pensamiento de suicidarse, que pone al hombre por debajo de los brutos, no puede venir sino de una inspiración extraña á su naturaleza.

Pues no hay más que dos inspiradores del pensamiento: el Espíritu Santo y Satanás. El pensamiento de suicidarse no viene del Espíritu Santo, que lo condena: *Non occides*. Luego viene de Satanás, el gran Homicida que desde la creación no ha cesado jamás y nunca cesará de aborrecer al hombre con un odio llevado hasta la destrucción. Y si el pensamiento de suicidarse viene del demonio, ¿qué diremos de

crimen mismo? Para inducir al hombre á que se destruya, ¿qué imperio no se necesita tener sobre él? Cuanta más sangre fría manifiesta en la perpetracion de este crimen, ménos libre es: este es uno de los caractéres del suicidio en la actualidad.

Cuando oigais, pues, que un hombre se ha dado *voluntariamente* la muerte, decir con seguridad: estaba dominado del demonio. Si en la historia encontrais alguna época en que el suicidio sea frecuente, decid del mismo modo: el demonio reina en esa época con gran imperio. Si encontrais una, en que el suicidio sea mas frecuente que en todas las demás; en que se cometa á sangre fría, por cualquier cosa, por personas de toda edad y condicion; en que ya no inspire horror ni espanto, sabed que ha llegado la hora de temblar.

En frente de todas las negaciones, afirmad altamente que el demonio reina en esa época con poderío casi soberano; y vuestras afirmaciones serán infalibles: la historia las confirma. Cuando el suicidio en grande escala se presentó en el antiguo mundo, el reinado de Satanás estaba en su apogeo (1). Aquel crimen era la señal y la medida de esta afren-

(1) Véase *Hist. du suicide*, por Buonafede.

tosa tiranía. Hecho el hombre semejante á la Bestia que adoraba, se habia embrutecido. No creia ya en nada, ni siquiera en sí mismo: su profunda corrupcion hacia necesaria la invasion de los bárbaros, y llamaba sobre sí el diluvio de sangre que debia purificar el mundo.

(Se concluirá.)

*
*

EDUCACION DE LA MUJER.

III.

LA MUJER EN LOS PUEBLOS IDÓLATRAS.

Si la mujer hubiera llenado siempre y en todas partes con exquisita fidelidad los altísimos deberes que su elevado rango en la familia y su poder influyente en el mundo le imponian, jamás habria dejado de ser lo que fué en su formacion; lo que Dios se propuso al fabricar una costilla del hombre en mujer, llamando á los dos con un mismo nombre *Adam*: compañera del varon, sociedad con él, carne de su carne, hueso de sus huesos; el hombre y la mujer, dos en uno.

No esclava. Ni lujoso juguete del capricho y de la fuerza. Ni exposicion permanente de galas y de flores para obtener premio temporal, como obra de arte relegada al olvido cuando un encanto nuevo obtiene privilegio de invencion en pública feria donde se ponen á precio las cosas muebles.

Mitad la más considerada del linage humano, su reinado en los pueblos, si por derecho no le cor-

respondiese, se le habría concedido como galardón al buen uso de sus prerrogativas sin igual. No se concibe otro estado normal de la mujer: su voluntad imperando en las familias; élla el ama del hogar; élla palanca poderosa para levantar el mundo. Madre, criando, instruyendo y amando á los suyos, merece amor, respeto y bendiciones. Libre en disponer de su destino, si separándose de los goces puros de su casa corre á ocultar los matices preciosos de admirable belleza en lo interior del cláustro, hasta allí se la admira, se la venera, y se elogian sus virtudes.

Mas olvidóse un día la mujer primera de adornar su frente con el pudor hermoso que presta la virtud, y ántes de llegar la tarde, el ángel la prohíbe entrar en el paraíso, el hombre graba en la piedra escogida como pedestal de las sublimes tradiciones el espantoso anatema lanzado sobre sus hijos por un pecado á que había concurrido la mujer, y élla comienza á sentir dolores y cae en abatimiento y humillación.

Ni para élla ni para el hombre había salud. Dios, sin embargo, sustituyó temporalmente el fruto de la vida con la flor de la esperanza.

Hubo revelaciones; alentó la fé: las mujeres creyentes se llamaron hijas de Dios. La felicidad de éstas brillaba en lontananza: bendeciríanlas las generaciones futuras. El varón entretanto decía de la

mujer buena: «Esta es carne de mis carnes.»

Otras mujeres no creyeron, y fueron llamadas hijas de los hombres. Su obra perversa desmoralizó las familias; y cuando los hijos de Dios dejaron de mirar al cielo, para enredarse en el lazo que la habilidad de aquellas tendía á sus piés, el Cielo bajó hasta la tierra purificándola con el diluvio.

Y de nuevo la mujer fué educada en malas creencias, cuando la idolatría puso en los altares todo lo que no era Dios, é hizo quemar incienso en honor de los vicios dominantes.

Confundida la mujer con la pasión, al verse ídolo de un pueblo se creyó diosa. Y no de otro modo que, en el jardín de las delicias, desde la ignorancia abrió los ojos para avergonzarse de su desnudez; ahora, desde el olvido de su santa misión, cabe el hogar doméstico, se precipita en el abismo de la mas repugnante bajeza.

¡Desgraciada mujer...!

En los pueblos faltos de revelación, los que no dieron á Dios un culto digno y caían en absurdos errores contra la sana moral; aún en aquellas naciones que por su riqueza ó su valor, por su ingenio ó adelantos llamáronse centros de la civilización antigua.... la mujer fué marcada con sello de oprobio, y sujeta con esclavitud vergonzosa, bajo la tiranía del hombre.

Sin duda una tradición universal de que el pecado en el mundo

se había introducido por medio de la mujer, dió origen á la inconsiderada vida que la mujer arrastró en los pueblos idólatras.

«Siempre oprimida y siempre esclava la vemos, fuera de la pequeña nación del pueblo de Dios, dice un pensador ilustre; como si sus gracias no fuesen más que un mérito patrimonio del hombre, y cómo si su debilidad fuese un título para ser humillada. Estrechamente sujeta desde la cuna, pasando de la opresión del padre á la del marido, encerrada ó vendida, tiembia delante de su señor, y sepultada en retiro inaccesible compra tal vez con años de fastidio, de rivalidades y de luchas intestinas el triunfo á menudo fatal de algunos momentos de favor.»

Y es que fuera del pueblo israelítico nunca se educó la mujer como hija de Dios. Así, fuera del pueblo cristiano nunca será la mujer de la Biblia. Paganizado por una pésima educación el sexo débil, la historia de sus miserias ya se escribió en los anales de los pueblos gentiles.

Los sirios y los fenicios obligan á la mujer á sacrificar sus hijos, y es entre ellos la prostitución pública obligatoria: lo mismo cuenta Estrabon de Armenia, y Herodoto de Lydia y Babilonia. Es aquí la mujer una flor que se marchita en las manos del mismo jardinero.

¡Excelente instrucción...!

Se dulcificarán sus tiernos sentimientos en Tracia, donde, según Pomponio, la jóven Goncella no podía casarse sino después de haber muerto á un enemigo con su propia mano.

Y tendrá conciencia de ser independiente y libre, en Esparta; donde se había reservado al rey el privilegio de casar á la mujer.

Que es compañera inseparable del varón, se lo han de enseñar los Medos y los Cretonienses practicando la poligamia.

Su dignidad, y los derechos á un porvenir de gloria, puede aprender en los dominios de los Escitas y Cateenses, con aquella bárbara ley, que ordena la inmolación de la mujer sobre la tumba de su marido.

Los indios la toman para que trabaje la tierra; y los Gelatas para bestia de carga.

Y su educación completarse puede en Africa, con los Númidas que practican el concubinage, y los Etiopes que poseían sus mujeres en comun.

Bien merecido lo tenían. Su indiferencia ó su holganza, el demasiado amor propio, ó el desenfrenado apetito de dulces alhagos, hicieron que ellas mismas trabajasen para borrar del corazón del hombre, y de las tradiciones de los pueblos, el código venerable y divino, en el cual, junto á preceptos naturales que ligan al hombre con su Dios y con su prójimo, consignados estaban los magníficos derechos de la mujer y sus deberes sublimes y grandes.

El castigo fué horroroso: diente por diente....

Dios permitió que Galos y Germanos dijese en su ley: «No es la mujer nuestro igual: sobre ella y nuestros hijos tenemos el derecho de vida y muerte.» «Las armas para nosotros, á ella la agricultura.» «*Esclava mientras viva, debe inmolarse, cuando muere su señor, sobre la losa de su sepulcro.*»

Manuel Gonzalez Francés.

(Se continuará.)

SECCION DE HISTORIA.

CRONICON DEL OBISPO IDACIO.

(Continuacion.)

Años
de Abraham. Olimpiadas. Emp.Años
de J-C

2472

4

Aecio general y patricio, hecho venir adrede con engaño á palacio, muere á manos del mismo emperador Valentiniano. Y algunos introducidos igualmente con él por su espadario (guarda arma) son degollados con honra. Despues de esto, envia Valentiniano legados á las naciones, viniendo á los suevos Justiniano (454).

455

XXXI. El año cuarto del reinado de Marciano dos bárbaros, familiares de Aecio, quitan la vida en Roma al emperador Valentiniano en el campo á presencia del ejército, á los treinta y seis años de edad y treinta y uno de su reinado. Despues del cual inmediatamente los cónsules nombran emperador á Marciano, el 43 de esta clase (1): el cual habiendo tomado por esposa la que habia dejado Valentiniano y casado á Paladio, hijo de su anterior consorte á el que habia hecho César, con la hija de Valentiniano, atormentado por las grandes conmociones que temia y por la gran parte que hubiera tomado con sus perversos consejos, por la ambicion de gobernar, en los asesinatos cometidos por Valentiniano y aun en el asesinato de este mismo, queriendo dejar el gobierno, no bien pasados tres meses de su reinado (como emperador) es muerto dentro de la misma ciudad en medio del tumulto popular y de una sublevacion militar (455).

En el mismo, en las Galias, Avito, natural de este pais, proclamado emperador por el ejército galicano y los nobles, primero en Tolosa y despues en Arlés, marcha á Roma y le reciben como tal (455).

Hasta Valentiniano el gobierno estuvo en manos de la familia de Teodosio (455).

2473

CCCIX

I. Marciano el 43 de los emperadores romanos al año cuarto de su reinado obtiene el supremo mando (456).

Por medio de Avito, á quienes los romanos habian llamado y tenido por emperador, se envlan legados á Marciano para union del imperio (456).

Solicitado Genserico por la esposa que habia dejado Valentiniano, segun de público se dice, ántes de ser hecho emperador Avito, entra en Roma y despues de arruinar sus riquezas vuélvese á Cartago, llevando consigo á la esposa de Valentiniano y sus dos hijas, y á un hijo de Aecio, llamado Gaudencio (456).

Saquean los suevos las regiones cartagineses que se habian entregado á los romanos (456).

Puestos de acuerdo Marciano y Avito gobiernan juntos en Roma.

El emperador Avito envia de legado á los suevos al conde Fronto. Igualmente les envia legados Teodorico,

(1) En el Cronicon pequeño dice ser el 44.

(2) El cronicon pequeño dice el 46, porque ántes coloca á Máximo.

Años
de Abraham. Olimpiadas. Emp.

Años
de J-C.

rey de los godos, por su amistad con el imperio romano, para que tanto con él, como con el imperio, puesto que eran aliados, guardasen las condiciones que con juramento habian estipulado. Despachados los legados de una y otra parte, violados todos los juramentos, invaden los suevos la provincia Tarraconense, que era adicta al imperio romano (456).

Habiendo arribado á las playas de Lugo siete naves de los herulos, con algunos de estos, en número de unos cuatrocientos desembarcan y sorprenden una gran reunion, huyendo sin perder mas que dos de los suyos. Vueltos á sus regiones, saquean cruelmente los países de Cantabria y Vandulia (456).

Vienen de nuevo á los suevos legados de los godos; despues de cuya llegada, Requiario, rey de los suevos, con gran número de los suyos invade las regiones de la provincia Tarraconense, las saquea y se vuelve á Galicia con multitud de prisioneros (456).

Despues Teodorico, rey de los godos, entra en España con un poderoso ejército, con el beneplácito y orden del emperador Avito. Al cual sale al encuentro con multitud de suevos su rey Requiario á las doce millas de Astorga, junto á un rio llamado Orbigo, en donde se da una gran batalla el viérnes dia 5 de Octubre, en la que Requiario es vencido: derrotados sus escuadrones, hechos algunos prisioneros, otros puestos en fuga, él huye herido á los confines de Galicia (456).

El rey Teodorico avanza con su ejército hasta Braga, última ciudad de Galicia, el Domingo 28 de Octubre, y si bien á nadie se quita la vida, demasiado triste y digno de lástima es el saqueo de esta ciudad. Se hacen multitud de cautivos, como ninguna otra vez hicieran los romanos; son despojados los templos; derribados y hechos pedazos los altares; arrancadas de sus casas las vírgenes del Señor, aunque respetada su honra; el clero desnudo hasta lo vergonzoso; mezclados los sexos con los niños; arrebatado el pueblo todo de los lugares santos de refugio; atestados los templos de jumentos, de ganados y de camellos, reproduciéndose allí los ejemplos, que se refieren permitió la ira del cielo se verificasen en Jerusalem (456).

2474

2

II. Requiario refugiado al país, que se llama Portugal, es hecho prisionero y entregado al rey Teodorico: reducido á prision y sometidos los que habian quedado del anterior combate, muertos unos pocos, se destruyó y acabó el reino de los suevos (456).

457

Por este tiempo, Avito anuncia al rey Teodorico que han sido muertos por sorpresa del conde Recimer gran multitud de vándalos, que se habian pasado con sesenta naves á las Galias ó á la Italia (456).

El tribuno Hesiquio, enviado de legado á Teodorico, con sagrados regalos llega á Galicia, y le anuncia lo que hemos dicho arriba que en Córcega han sido muertos multitud de vándalos y que Avito pasando de la Italia á las Galias habia entrado en Arlés. Le anuncia tambien que el ejército de Marciano ha derrotado las naves de los orientales que habian llegado á Sevilla (456).

Muerto Requiario, el mes de Diciembre, se traslada Teodorico de Galicia á la Lusitania (456).

Años
de Abraham. Olimpiadas. Emp.

Años
de J-C.

- En el territorio de Braga unos bandidos perpetran un gran saqueo (456).
- Aiulfo, abandonando á los godos, fija su residencia en Galicia (456).
- Los suevos que habian quedado en los confines de Galicia hacen rey á un hijo de Marsella, llamado Maldras (456).
- Pretende Teodorico saquear á Mérida, pero le detienen los portentos de la Sta. mártir Eulalia (456).
- 2475 3 III. El mes sétimo del tercer año de haberle hecho emperador los galos y los godos, Avito es privado del imperio, y destituido del auxilio que estos últimos le habian ofrecido muere (457). 458
- Fallece Marciano en el Oriente el sétimo año de su imperio (457).
- Son designados emperadores, el 44 de los romanos Mayoriano en Italia, y Leon en Constantinopla (457).
- 2476 4 I. Aterrado Teodorico por las adversidades que se le anunciaban, inmediatamente despues de los dias de Pascua, ó sea el 28 de Marzo, sale de Mérida y volviéndose á las Galias, dirige á los campos de Galicia parte de las gentes de diversa nacion que le acompañaban con sus jefes, los cuales instruidos de las falsedades y perjurios, conforme á las órdenes que recibieran, afectando una espedicion amistosa á los suevos que habian quedado, acometen traidoramente so pretesto de una paz simulada la ciudad de Astorga, en la que se habian introducido anteriormente figurando órdenes de Roma, los que la habian de saquear. Allí deguellan indistintamente multitud de ambos sexos, derriban las Iglesias, y demolidos sus altares, acaban con todo ornato y ceremonia sagrada. Dos obispos que en aquel lugar se encuentran son llevados cautivos con todo el clero: mas numerosas y dignas de lástima son las prisiones que se hacen de uno y otro sexo; é incendiadas las casas que dejan abandonadas y vacias dentro de la ciudad, arrasan cuanto encuentran en los campos. En la misma forma en que Astorga es devastada por los godos, lo es la ciudad de Palencia. Solo el castillo Coviacense, á treinta millas de Astorga, á pesar de los continuos ataques de los godos, con el auxilio de Dios resiste y triunfa de ellos: de los cuales muertos un gran número, se retiran los demás á las Galias (457).
- Al terminar el reino de los godos, muere Aiulfo en Portugal en el mes de Junio (457).
- Fraccionados los suevos se establecen en Galicia; eligiendo unos por rey á Frantan y otros á Maldras. Los adalides de este último conforme á su costumbre saquean traidoramente la Lusitania, donde dan muerte á los romanos y con el botin que recogen pretestando paz entran en Lisboa (457).
- Muere Frantan la Pascua de Pentecostes. Obedeciendo á Maldras vuelven los suevos á sus acostumbradas traiciones y saquean la region de Galicia, lindante con el Duero (458).
- El miércoles 9 de Junio, de las cuatro á las seis, aparece el sol eclipsado disminuyendo su disco á las dimensiones de la luna en el dia cinco ó seis de su nacimiento (458).

Años de Abraham.	Olimpiadas.	Emp	Años de J-C.
2477	CCCX	II. Enviado á España por el rey Teodorico entra Cirila con un ejército godo en Andalucía el mes de Julio. Legados de los godos y de los vándalos son enviados igualmente á los suevos y se vuelven á los suyos (458).	460
2478	2	III. Dirige Teodorico parte de su ejército con su jefe Suniérico hácia Andalucía. Pasa Cirila á las Galias. Los suevos no obstante saquean unos la Lusitania á las órdenes de Maldras, otros la Galicia á las órdenes de Remismundo (459). Los herulos al dirigirse á la Andalucía invaden algunas costas del territorio de Lugo (459). Quita Maldras la vida á su hermano, é invade hostilmente aun el mismo Portugal (459). Ocurren enemistades entre suevos y gallegos á consecuencia de haber sido asesinados algunos nobles (459). Legados enviados por Nepociano, Maestro de la milicia, y por el conde Sunierico se presentan á los gallegos anunciando que el emperador Mayoriano y el rey Teodorico han pactado estrechísima alianza, después de vencidos los godos en un combate (459).	461
2479	3	IV. Muere degollado como merecia Maldras á últimos de Febrero. (460) Los suevos habitantes de Lugo asesinan en los dias de Pascua á algunos romanos en union de su nobilísimo Rector, que celebraban esta festividad, persuadidos de la reverencia que se le debia (460). El mes de Mayo entra en España el emperador Mayoriano; el cual se estiende por la provincia Cartaginiense: de donde los vándalos avisados por los de esta provincia, le roban por traicion algunas naves, que preparaba para una expedicion contra ellos. Frustrado en sus intentos Mayoriano se vuelve á Italia (460). Dirigido por los condes Sunierico y Nepociano parte del ejército godo á la Galicia, saquean á los suevos junto á Lugo; la cual aterrizada por instigaciones las mas pérfidas de Dictunio, Spinion y Ascanio, vuelve la espalda á los suyos: y despues Frumario igualmente instigado por estos mismos traidores desvasta este territorio, haciendo prisionero al obispo Idacio el dia 26 de Agosto en la Iglesia de Aguas-Flavias (Chaves) (460). Remismundo asola igualmente los lugares de Orense y las costas del convento Lucence, (Lugo) (460). Entre Frumario y Remismundo se suscita contienda sobre el gobierno del reino (460). Conciertan los gallegos y los suevos cierta especie de paz (460). Llegan á los suevos, legados de Teodorico y se vuelven (460). Se apodera Sunierico de Scalabis (Santarem) á la que hacia la guerra (460). Despues de tres meses de cautiverio vuelve por la misericordia de Dios, Idacio, de quien digimos arriba, en el mes de Noviembre á Aguas-Flavias, contra la voluntad y disposiciones de los antedichos delatores (460).	462

(Se concluirá.)

SECCION DE VARIEDADES.

BOMBAS SOLARES.

La ciencia acaba de llevar á cabo la conquista del sol, poniéndole al servicio del hombre para reparar los daños producidos por la sequía, consecuencia del ardor de sus rayos.

En los llanos de la Mancha, en todas las comarcas en que el sol llega á elevar la temperatura á 60°, su solo calor servirá para elevar hasta la superficie de la tierra el agua que se encuentra á una profundidad poco considerable, y esto sin auxilio ninguno de motor ó agente alguno, gracias á la ingeniosísima invencion del ingeniero francés Foucault.

Creo interesante dar algunos detalles sobre este descubrimiento, poniéndome á la entera disposicion de aquellos de mis lectores que deseen esplicaciones y datos más detallados sobre el particular.

La química enseña:

1.º Que á la temperatura ordinaria de 15 grados, un cuartillo de agua disuelve 743 de gas amoniaco.

2.º Que á la temperatura de 24 grados el agua no disuelve ninguna cantidad de amoniaco.

3.º Que á 60 grados el agua deja en libertad todo el gas amoniaco que pudiera haber disuelto.

La física nos dice:

1.º Que los líquidos se superponen en una vasija por orden de densidad.

2.º Que el agua y los aceites, minerales ó vegetales, no se mezclan nunca.

Esto sentado, consideremos un tubo de cristal lleno hasta la mitad, por ejemplo, de agua. Si vertemos en él un poco de aceite ó de petróleo, éste sobrenadaré, formando en el tubo una especie de piston, el más perfecto que pueda imaginarse.

Encima del petróleo echemos una disolucion de amoniaco y cerremos el tubo.

Cuando la temperatura sea de 15º no se producirá nada.

Si la temperatura se eleva hasta 60.º, un

volúmen de amoniaco gaseoso 743 veces mayor que el de la disolucion amoniaca empleada quedará libre en lo alto del tubo. Al aumentar de volúmen empujará al piston de petróleo. Este piston bajará, empujando á su vez el agua.

Cuando la temperatura venga á ser menor de 60º, una cierta cantidad de amoniaco se disolverá. El volúmen de gas que empujaba al piston de aceite ó petróleo disminuirá. El piston subirá hacia la parte superior del tubo, y arrastrará consigo el agua, porque la naturaleza tiene horror al vacio.

Toda variacion de temperatura entre 15º y 60º, provocará, pues, un movimiento del piston que bajará si la temperatura sube entre estos límites y que subirá en el caso contrario.

El piston de aceite se moverá, pues, á lo largo del tubo, exactamente como lo haria un piston de bomba en el cilindro de una bomba, y esto sin necesidad de otro procedimiento que el de hacer variar la temperatura.

Como 15º y 60º son dos límites de temperatura que el sol produce en nuestras latitudes españolas, el sol basta para poner en movimiento esta bomba y absorber el agua hasta una altura determinada.

Claro está que en las comarcas en que el sol no calienta con tanto rigor, un sencillísimo aparato de calafaccion daría iguales resultados.

En resúmen, cuando en un secano existe una capa de agua á una pequeña profundidad, basta perforar un pozo por medio de los aparatos de «Pozos instantáneos,» conocidos ya hace tiempo, y colocar en la boca de este pozo una de las «bombas solares» de que me ocupo, para que el mismo sol que producía el secano se encargue, «sin auxilio de nadie,» automáticamente y por sí solo, de convertirlo en tierra de regadio.

Son incalculables las consecuencias que entraña el notabilísimo descubrimiento que me apresuro á poner en conocimiento de mis lectores, confiado en que sabrán sacar partido de él para dar nuevo impulso á la agricultura española.—(C. de E.)

SECCION DE NOTICIAS.

Ha sido presentado para la mitra de la Habana, el Sr. Dr. D. Diego de Lara, canónigo Magistral de la catedral de Málaga.

—Los señores marqués de Torneros y conde de Superunda han sido nombrados consejeros del Tribunal de las Ordenes militares. Estos cargos son honoríficos y gratuitos.

—Ha sido nombrado arquitecto diocesano de Leon, D. Isidoro Sanchez Pueyes.

—El día 12 tuvo lugar con gran solemnidad el acto de bendecir el terreno en donde ha de edificarse un templo monumental destinado al culto de la Virgen de Covadonga y la colocación de la primera piedra, con asistencia del obispo de la diócesis, Sr. Sanz y Forés, del gobernador de la provincia, del cabildo, del abad y canónigos de la colegiata y de una numerosa y distinguida concurrencia.

Dicho templo se construirá á unos doscientos metros de distancia del actual santuario de Covadonga y á la derecha de éste, en una estribación del monte en donde se proclamó rey á D. Pelayo.

—La real academia de Ciencias Morales y Políticas ha prorogado por seis meses el plazo señalado para el certámen extraordinario abierto á invitación del señor marqués de Guadiaro sobre el tema «Demostración de que entre la re-

ligión católica y la ciencia no pueden existir conflictos.»

Se cerrará, por tanto, el concurso el 15 de Julio de 1878, y las memorias se remitirán ántes de ese día á la secretaría de la academia.

—El negociado de asuntos eclesiásticos de la Ordenación de pagos del ministerio de Gracia y Justicia tiene ya ultimada la liquidación de atrasos del clero de cuarenta diócesis, y pendientes de repaso las restantes, á pesar de que algunas tienen más de 2000 partícipes y 20 millones de atrasos.

—Se han fijado edictos anunciando oposiciones para la provisión de la abadía de la colegiata de San Ildefonso, con término de sesenta días, que terminan el 6 del próximo Enero. Las condiciones exigidas á los aspirantes son: 1.^a Ser doctor ó licenciado en Teología ó Derecho canónico; 2.^a ser canónigo de catedral, ó de oficio de colegiata, ó cura párroco, ocho años, de los cuales dos al ménos en parroquia de ascenso. Los ejercicios, iguales á los que se prescriben para las prebendas de oficio, se verificarán en Segovia, ante cinco sinodales nombrados por el obispo de la diócesis.

—Las acreditadas revistas *El Gólgota* y la *Revista Popular* han publicado recientemente las preciosas leyendas *El moral de la Victoria*, *El pozo de las Vírgenes*, etc., que escribió nuestro malogrado amigo el literato cordobés

D. Rafael de Vida, y vieron la luz, hace años, en *La Tradición*. Siempre que leemos alguna de aquellas preciosas y sentidas composiciones, nos embarga el dolor por la temprana muerte de aquel ilustre y cristiano hombre de letras; acatando, no obstante, los designios de Dios, que separa de nosotros, llamándolos á sí, los seres al parecer más útiles á la sociedad en que vivimos.

Quizás nos sea dado el reproducir en las columnas de *El Amigo Católico*, algunos de los trabajos del Sr. Vida, y lo haremos contentos, en la seguridad de que en ello han de recibir satisfacción nuestros favorecedores.

—Hemos recibido y leído con mucho gusto el precioso *Almanaque de los amigos de Pio IX* para 1878, publicado por la *Revista popular* de Barcelona.

Más que almanaque, es este un libro de propaganda, destinado á popularizar y fomentar el amor á nuestro inmortal Pontífice y la adhesión á la causa sacrosanta que su nombre simboliza.

Contiene las épocas célebres, épocas notables de la vida de Pio IX, cómputo eclesiástico, fiestas movibles, tómporas y otras indicaciones y advertencias, con un santoral que abraza todos los Santos del Martirologio, é intercaladas en él escogidas poesias, articulitos, anécdotas y hechos edificantes.

Véndese á un real y medio en rústica, con una bonita cubierta

litografiada.—Una docena, 12 rs. Tomando juntos los siete que hay publicados se dan por 7 rs.—Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, calle del Pino, 5, bajos, Barcelona.

En provincias se vende también á real y medio en casa de los señores corresponsales de la *Revista popular*.

El canónigo Magistral de Tenerife, D. Natalio Gonzalez, ha sido trasladado á Ceuta.

—Ha sido nombrado beneficiado de Zaragoza, D. Daniel Oliveros.

—Segun telegrama de Lóndres, del 20, las relaciones entre el Vaticano y el gabinete de Saint James se han reanudado, adelantando las gestiones para el nombramiento del Cardenal de Escocia, que debe hacerse muy pronto.

Las últimas noticias de Roma dicen que S. S. sigue bien.

—El israelita Gerson, cónsul de Sajonia en Lóndres, se ha convertido al catolicismo.

Resumen de las materias que contiene este número:

SECCION DOCTRINAL.—*Lo que es el espiritismo* (continuacion).—*Educacion de la mujer*, III, por D. Manuel Gonzalez y Francés.—SECCION DE HISTORIA.—*Cronicon del Obispo Idacio* (continuacion) por D. Ramon Cobo Sampedro.—SECCION DE VARIEDADES.—*Bombas solares*.—SECCION DE NOTICIAS.

CÓRDOBA: 1877.

Est. tip. LA ACTIVIDAD,
Liceo, 41.